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ПРОГРАМУВАННЯ ІНТЕГРАЦІЙНО-НАСКРІЗНОЇ САМОСТІЙНОЇ НАВЧАЛЬНО- НАУКОВОЇ 

РОБОТИ СТУДЕНТІВ В ОСВІТНЬОМУ ПРОСТОРІ ВИЩОГО ЗАКЛАДУ ОСВІТИ В КОНТЕКСТІ 

КОМПЕТЕНТНІСНОГО ПІДХОДУ 

 

Постановка та обґрунтування актуальності 

проблеми. Нові соціально-економічні пріоритети 

розвитку світової спільноти зумовлюють суттєві 

зміни в цілях, змісті та результатах функціонування 

вищої агроінженерної освіти, орієнтуючи її на 

підготовку нової генерації фахівців інженерної 

галузі, які мають характеризуватися творчою 

ініціативністю, конкурентоздатністю та мобільністю 

для задоволення особистісних, освітніх, і 

професійних потреб; підвищення загально-наукового, 

загальнокультурного та професійного рівнів науково-

педагогічних працівників; запровадження у освітній 

процес нових педагогічних концепцій, сучасних 

технологій навчання і виховання. 

В Україні є сприятливі передумови для 

запровадження компетентнісного підходу, що 

інтеграційно-наскрізно пронизує увесь період 

підготовки фахівця, а отже і його становлення на всіх 

циклах його навчання у виші – через досвід і традиції 

вітчизняної освіти, орієнтованої на особистість 

студента, і відповідно – попиту на міжнародному 

ринку праці, через розуміння елементарних 

предметних понять до виконання простих 

практичних операцій, від репродукції фахової дії до 

самостійного розв’язання професійної задачі. Однак, 

в педагогічних дослідженнях, завершених чи 

проваджених на сьогодні, регламентних документах 

МОНУ, методичних матеріалах, відсутні 

рекомендації щодо реалізації за єдиною наскрізно-

інтеграційною схемою фахової спрямованості, 

виконання самостійної, індивідуальної, практичної та 

наукової роботи студентів, направлених на 

формування фахової компетентності. Це є основною 

підставою вважати дослідження в цьому напрямку 

актуальними. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 

Методичні засади програмування самостійної 

роботи, шляхи її активізації, певні практичні поради 

знайшли своє концептуальне відображення в працях 

відомих педагогів С.О. Сисоєвої, А.Г. Сон, 

М.М.Солдатенка, В.А. Козакова [6, 7, 8]. Значний 

вклад у розробку питань активізації самостійної 

роботи шляхом введення в освітній процес елементів 

наскрізності зробили вчені-педагоги Національного 

аграрного університету Д.Г.Войтюк, М.П.Барабаш, 

Я.М.Михайлович, Т.Д.Іщенко [4]. 

Їхні рекомендації щодо комплексного курсового 

проектування з дисциплін загальнотехнічного циклу 

внесли суттєвий вклад у класичну методику 

проектування і певною мірою стали підставою і 

прикладом для подальших розробок проектування 

наскрізної самостійної роботи в більш широких 

аспектах. Зокрема, на інженерно-технічному 

факультеті Подільського державного аграрно-

технічного університету (м.Кам’янець-Подільський) 

розроблено та широко впроваджуються схеми 

наскрізної організації самостійної роботи, курсового 

та дипломного проектування на спеціальностях 

«Агроінженерія» та «Професійне навчання. 

Механізація с.г. виробництва та гідромеліоративних 

робіт» [1-3]. 

Мета роботи: впровадження наскрізного 

підходу в інженерній освіті, побудованого за 

інтеграційним принципом і спрямованого на 

формування й розвиток різного рівня і виду фахових 

 Збаравська Л.Ю., Слободян С.Б., 2020 

mailto:olzbaravska@gmail.com


НАУКОВІ ЗАПИСКИ Серія: Педагогічні науки Випуск 191 
 

 

83 

компетенцій у майбутніх інженерів в умовах вищої 

школи. 

Методи дослідження. Теоретичний аналіз 

філософської, психолого-педагогічної літератури за 

темою дослідження з метою добору й осмислення 

фактичного матеріалу; аналіз концепцій, теорій і 

методик, що мав на меті виявлення шляхів 

розв’язання досліджуваної проблеми максимально 

наближеної до майбутньої професійної діяльності 

студентів.  

Виклад основного матеріалу дослідження. 

Ґрунтуючись на знаннях, вміннях і навичках як 

складових змісту освіти, компетентністний підхід 

висуває на перше місце не поінформованість 

студента, а вміння розв’язувати проблеми, що 

виникають на кожному кроці життя й діяльності. 

Сучасне суспільство ставить перед освітніми 

закладами задачу підготовки майбутнього фахівця, 

компетентного, мислячого і, основне, фахівця, який 

вміє самостійно здобувати й застосовувати на 

практиці нові знання. Тому пошук форм, видів, 

методів, засобів активізації самостійної роботи 

студентів на сьогодні є основним шляхом 

самоактуалізації, саморозвитку та самореалізації 

особистості [9].  

Концепція організації наскрізної самостійної 

роботи полягає в логічному підборі всіх видів 

індивідуальних самостійних робіт за принципом 

тематичного входження маломістких робіт у 

великомісткі (курсові роботи, проекти) та 

великомістких в кваліфікаційні роботи (дипломні 

проекти, роботи) (рис.1).  

 

 
 

Рис. 1. Концептуальна схема організації наскрізно інтегрованої самостійної роботи студентів 

 

На основі сучасних підходів до визначення 

поняття «самостійна робота» С. У. Гончаренко 

виділяє найбільш характерні її ознаки: наявність 

мети, задачі, відсутність безпосередньої допомоги 

викладача чи науково-педагогічного працівника під 

час виконання роботи, наявність часу, особистісний 

аспект, активність самого студента в процесі 

виконання завдання й наявність «непрямого» 

керівництва самостійною діяльністю студентів [5]. 

На дистанції з першого по п’ятий курси, 

виходячи з 52 тижнів на рік, виключаючи канікули (8 

тижнів), сесії (6 тижнів), навчальні заняття (30 

тижнів) на безпосередню самостійну роботу 

заплановано 8 тижнів на рік (близько 40 тижнів за 

весь період навчання) (рис. 2) 
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Крім того, в кожній дисципліні загальний обсяг 

ділиться на суто аудиторні заняття та години 

самостійного вивчення, частка яких коливається від 30 

до 70%. До самостійної роботи слід також віднести 

виконання різного роду практичних задач, а саме 

домашніх завдань (ДЗ), як правило, після кожної 

лабораторної чи практичної роботи, рефератів (Р), 

розрахункових завдань (РЗ), графічних робіт (ГР), 

розрахунково-графічних робіт (РГР ), описових робіт 

(ОР), творчих робіт (ТР), курсових робіт (КР), 

курсових проектів (КП), дипломних робіт (ДР), 

дипломних проектів (ДП). Перелік робіт та їх назви 

можуть бути доповнені та змінені залежно від 

специфіки спеціальності. 

Особливо проявляється зацікавленість у 

наскрізному проектуванні у студентів старших курсів. 

До того ж значна частина старшокурсників, працюючи 

над певними темами разом із студентами молодших 

курсів, стають їх співкерівниками у процесі виконання 

курсових проектів. Це дає змогу вивільнити час 

викладачів та науково-педагогічних працівників на 

вирішення більш складних проблем освітнього 

процесу. Запропонована технологія проектування 

значно підвищує вимоги до керівників проектів як 

курсових, так і дипломних. Необхідно вміти 

«заглянути» у тематику та методику проектування на 

5 років наперед, передбачити реальні теми курсових 

робіт (проектів) і форму їхнього входження у 

дипломний проект. 

Найбільш інтенсивна наукова робота проводиться 

на рівні курсового проектування з окремо взятих 

навчальних дисциплін, яка має закінчуватися 

навчальним проектом (навчально-дослідним 

завданням) (НДЗ). 

Наукові керівники складають схеми наскрізної 

самостійної науково-дослідної роботи. При цьому 

необхідно дотримуватися таких правил: 

1. Вибрати тему наукового розділу в курсовій 

роботі з генеральної наскрізної схеми, складеної 

керівником дипломного проектування. 

2. Задіяти максимальну кількість малоємких 

наукових робіт з базової навчальної дисципліни в 

курсове проектування за схемою наскрізності. 

3. Задіяти в наскрізну схему малоємкі 

індивідуальні наукові роботи, навчально-дослідні 

проекти навчальних дисциплін, які викладають 

паралельно в семестрі, на курсі. 

Організаційно вказані схеми реалізувати дещо 

складніше, проте надзвичайно результативно з точки 

зору реалізації принципу наскрізності науково-

дослідної роботи студентів. 

Проте запропонована технологія проектування 

значно підвищує вимоги до керівників проектів як 

курсових, так і дипломних, оскільки керівників 

проектів у такому випадку без перебільшення можна 

називати науковими керівниками. Від них вимагається 

вміння планувати тематику та методику проектування 

– наукову роботу студента – на 5 років наперед, 

передбачити реальні теми рефератів, курсових робіт 

(проектів), практичних робіт дослідницького 

характеру і передбачити форму їх входження в 

дипломний проект. У зв’язку з проблемою перебудови 

психології науково-педагогічного (педагогічного) 

працівника ВНЗ, як керівника курсових та дипломних 

робіт (проектів), на психологію наукового керівника, 

керівництво курсовим та дипломним проектуванням 

слід доручати тільки науково-педагогічним 

(педагогічним) працівникам з досвідом, 

оригінальністю інженерного мислення та 

пунктуальністю в проведенні постійного контролю за 

науковою роботою студентів. 

Від них вимагається уміння раціонально 

поєднувати наукові цілі з навчальними, знаходити 

розумний компроміс між ними, пам’ятати, що 

первинне, а що вторинне. Наукова робота є творчою 

діяльністю студента, містить багато чинників та 

елементів, які не завжди піддаються регулюванню, 

плануванню, алгоритмізації. Але слід пам’ятати, що 

найнеудосконаленіший, не цілком охватний механізм 

планування є кращий за найліпшу анархію. 

Перший досвід наскрізної схеми планування 

наукової роботи показав її безперечні переваги, 

перспективність і «можливість» удосконалення. 

Для успішного здійснення майбутніми фахівцями 

інженерної діяльності в інтегральному навчально-

професійному просторі необхідними, на наш погляд, є 

розвиток відповідних компонентів (складових) 

професійної компетентності, формування яких в 

освітньому синергетичному середовищі можливе 

лише за наявності відповідних психолого-

педагогічних умов: забезпечення розвитку 

професійно-важливих якостей майбутніх фахівців, 

спрямованих на ефективне здійснення ними 

управління професійно-спрямованими проектами; 

стимулювання позитивної мотивації студентів до 

проектно-орієнтованого управління в освітній галузі; 

створення банку інформаційно-методичних ресурсів 

для забезпечення аудиторної і позааудиторної роботи, 

що включає діагностичний, програмний, 

інформаційно-технічний і дидактичний блоки.  

Висновки з дослідження і перспективи 

подальших розробок. 

Впровадження ступеневої професійної освіти в 

Україні зумовлює потребу подальшого дослідження 

методики впровадження наскрізного підходу в 

інженерній освіті, побудованого за інтеграційним 

принципом і спрямованого на формування й розвиток 

різного рівня і виду фахових компетенцій у майбутніх 

інженерів. З моменту попереднього висування автори 

даної роботи продовжували досліджували проблему 

вдосконалення підготовки інженерних кадрів, 

здійснено перегляд цілей навчання, побудови нових 

програм які передбачають інтеграцію 

фундаментальних і професійно спрямованих знань, 

розроблення, відповідно до неї, змісту, методів, форм і 

засобів проведення занять, які дозволяють досягнути 

запланованих результатів навчання. Автори 

розмежували зміст і функції окремих етапів 

професійної підготовки, досягнули необхідної 

координації педагогічних дій, усунули дублювання 

навчального матеріалу, що забезпечує фахівцям 
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глибші і міцніші знання, пов’язані з професійною 

діяльністю. 
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